
Dţcţionar istoric 

TERITORII DIN TRANSILVANIA INTEGRATE ŢARII ROMANEŞTI· 
ŞI MOLDOVEI - EXPRESIE A UNITAŢII ŢARILOR ROMANE lN 

EVUL MEDIU (SEC. XV-XVII)* 

AM LA Ş UL. Regiune aflată în sudul Transilvaniei la vest de Sibiu, la poa
lele munţilor Cibinului străbătută de apa Cibinului, vatră strămoşească a poporu
lui român. Cind au venit în aceste părţi ungurii (începutul sec. X) au numit-o 
„Sylva Blachorum et Bissenorum". După constituirea primelor cnezate provenite 
din obşti săteşti avind ca centru politico-ad'ministrativ cetatea Amlaş (Salgo) 
menţionată în 1322, acest teritoriu a făcut parte din Ţara Românească condusă 
de Basarab I. După lupta de la Posada (1330), aceasta a fost constituită într-un 
ducat, vasal regelui Ungariei. Citeva decenii mai tirziu, în 1366, lui Vladislav I 
(Vlaicu), domnului Ţării Româneşti i s-a restituit ca feudă ~cest ducat de către 

Ludovic de Anjou, regele Ungariei. O delimitare a teritoriului ducatului din. 
1366 atestă existenţa unui număr de 11 sate (Sălişte, Galeş, Valea, Sibiel, Cacova, 
Apold'ul de sus, Firthydorf, Topircea, Chir"na vodă, Săcele, Orlat) unele din ele 
menţinîndu-se şi azi. Intr-un hrisov din 1368 Vladislav I (Vlaicu) se intitulează 

„voevod transalpin şi duce de Amlaş". Amlaşul a fost stăpînit apoi de domnii 
Ţării Româneşti fără întrerupere plnă la vremea lui Vlad Ţepeş intitullildu-se 
cind „herţeg" (duce) de Amlaş sau „povăţuitor" - (în sens de conducător) de Am
laş (de ex. Dan al Ii-lea în 1429, Vlad Dracul în 1437), Sub Vlad Ţepeş în anii 
1457, 1459 şi 1460 se efectuiază un control direct al domniei asupra acestui teri
toriu prin intrepiinderea de expediţii împotriva pretendenţilor la tronul Ţării 

Româneşti adăpostiţi în acest loc. Deteriorarea relaţiilor dintre Ţara Românească 
şi Ungaria la mijlocul secolului al XV-lea a avut drept urmare dăruirea acestui 
ducat de către Iancu de Hunedoara oraşului Sibiu. După 1476 domnii Ţării Româ
neşti n-au mai stăptnit efectiv Amlaşul dar în titulatura lor ptnă la Mihail al 111-
lea Radu (1658-1659) apare ducatul acesta ca un drept asupra pămintului stră

bun înstrăinat. Pe timpul stăptnirii Am.laşului, domnii Ţării Româneşti au nu
mit pîrcălabi care din cetatea Amlaş (Salgo) supravegheau comerţul saşilor, per
cepeau taxe vamale de la aceştia şi încasau dările de la localnici. In preajma 
încheierii păcii de la Carlovitz, Constantin Brâncoveanu, domnul Ţării Româ
neşti (1688-1714) revendice Curţii din Viena includerea la ţara sa a Amlaşului 

„aşa cum a fost din vechime". 
BA NA TU I:. SEVER I NU L U I. Teritoriu din sud-estul Banatului, care 

cuprindea şi o parte din extremitatea vestică a Olteniei (jud Mehedinţi) iar în an
tichitate a făcut parte din Dacia Malvensis şi unde în evul mediu timpuriu s-a 
constituit într-o formaţiune politică românească rezultată din unirea obştilor 

ţărăneşti locale. Multă vreme independent, acesta a fost ocupat de regatul Un
gariei la mijloc.ul secolului al Xiii-lea (c. 1260) d'upă războiul ungaro-bulgar în 
scopul apărării în viitor a voevodatului Transilvaniei şi Ungariei. Centrul poli
tic;o-administrativ al acestui teritoriu de margine (banat) s-a. aflat tn cetatea 

* Textul de faţă a făcut obiectul unei prelegeri ţinute în iulie 1988, Ia CI uj
Napoca, în cadrul Lectoratului de vară al Societăţii de Ştiinţe Istorice din R. s. 
România. 
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Severin de pe malul Dunării. Avînd o .. suprafaţă de aproape 4 OOO km.p. acesta 
era limitat la sud de apele Dunării intre Moldova nouă şi Hinova. la est de 
o linie care de la Hinova se îndrepta spre NV pînă la ohaba Cloşani şi de acolo 
se oprea la muntele Retezat, la vest de o linie cc pleca de la Moldova nouă spre 
NE pină la Poarta de Fier a Transilvaniei trecînd pe la est de cetatea Hadia şi 
tirgurile Sebeş şi Caran ; in cuprinsul acestui teritoriu se aflau cetăţi mai ales pe 
valea Timişului superior şi Mehadiei şi localităţi locuite de români ca de ex. 
Bahna, Jidoviţa, 'Mehadia, Vodiţa, Orşova, Cruşovat, Jablaniţa, Teregova, etc. unele 
existente şi azi. In 1247 Banatul Severinului a fost dăruit Cavalerilor Ioaniţi iar · 
mai tirziu a intrat succesiv in stăpinirea voevodatului lui Litovoi din nordul 
Olteniei şi sudul Transilvaniei (1272) şi a Ţării Româneşti sub conducerea lui 
Basarab I (1323-1330). Pierdut pe timpul domniei lui Nicolae Alexandru, Bana
tul Severinului a reintrat in stăpinirea Tării Româneşti in 1366 pe timpul lui 
Vladislav I (Vlaicu) ca urmare a normalizării. relaţiilor politice româno-ungare, 
stăpinire care s-a continuat apoi cu unele întreruperi pînă în timpul domniei 
lui Radu al Ii-lea Praznaglava (1425). In acest răstimp unii din domnii Ţării 

Româneşti au dispus de bunurile funciare ale teritoriului făcind danie de moşii 
unor mlnăstiri, ca de ex. Vladislav I (Vlaicu) a dat minăstirilor Vodiţa şi Tis
manea satele Bahna şi Jidoviţa, Mircea cel Bătrin minăstirilor Tismana satele 
Jarcovaţ şi Brasniţa, Coziei satele Gradanovăţ şi Miclăuşevaţ iar Coziei şi Cot
menii satul eurile, danii confirmate de Radu 11 Praznaglava. Alţi domni mun
teni au purtat lupte împotriva otomanilor in Banatul Severinului, de ex. Dan I în 
1383-1386, Dan al Ii-lea in 1426 în colaborare cu Pipo Spano de Ozora, comitele 
Timişoarei şi comandantul cetăţii Severinului in 1424. Cit timp au stăpinit acest 
teritoriu domnii Ţării Româneşti au adăugat la titulatura lor pe hrisoave cali
tatea de „banus de Zeurino" sau „banus de Zewerino" iar din 1391 s-a aflat in 
sfatul domnesc un mare dregător cu titlul de ban, care avea numai atribuţiuni, 

militare, judecătoreşti şi administrative ln acest teritoriu cit şi pe o mare intin
dere a Olteniei. In 1406 a avut loc in cetatea Severin o intilnire intre Mircea 
cel Bălrin şi Sigismund de Luxemburg, regele Ungariei in timpul căreia s-au 
stabilit noi acţiuni antiotomane precum şi întărirea cetăţilor din regiune. După 
ce a reintrat in stăpinirea Ungariei şi s-a reorganizat aC'est teritoriu prin mu
tarea reşedinţei comandantului militar de la Severin la Timişoara limita de est 
a Banatului Severinului s-a mutat lln~ă Orşova, ceea ce a lnsemnat întinderea 
ŢărH Româneşti plnă dincolo de Severin. In 1429 Banatul Severinului a fost dă
ruit Cavalerilor Teutoni împreună cu cetăţile Orşova, Mehadia, Craşova, Sin
pietru, Gureni dar aceştia l-au părăsit ln 1432. La sfirşitul secolului al XV-lea 
cronicarul italian Petru Raguzanus afirma C'ă Banatul Severinului era o regiune 
românească unde se afla cetatea Severinulul (in realitate Severinul se afla în 
Ţara Românească). După 1526 prin prăbuşirea regatului Ungariei această reg;une 
a fost ocupată de otomani. 

BOL O G A. Domeniu feudal avind ca centru politico-administrativ, ceta
tea cu acelaş nume, aflat pe cursul superior al Crişului repede, pe valea Alma
<.ului, Sebeşului şi Calatei cu o suprafa\ă de cca. 750 km.p. Pe teritoriul său se aflau 
peste 20 sate, tîrguri şi cetăţi ca de ex. Valea Drăganului, Poeni, Săcuieni, Mor
lasca, Biţiişoru, Sincrai, Buteni, Mărgău, Mlnasturul românesc, Tg. Huedin, Saula. 
Fildu de sus, Fildu de mijloc, Filetu de jos, etc., multe din ele fiind şi azi. Ini
'ial posesiuae a coroanei ungare domeniul a fost dăruit in 1395 de Sigismund de 
Luxemburg, regele Ungariei lui Mircea cel Bătrin, domnul Ţării Româneşti, ca 
loc de refugiu ln cazul în care ar fi fost silit de otomani să părăsească ţara. 
După Mircea cel Bătrln domeniul a fost stăplnit şi de alţi domni plnă pe timpul 
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lui Radu al Ii-lea Praznaglava (1425) dată după care a fost luat de regatul 
Ungariei. 

BRAN. Domeniu feudal avînd ca centra politico-administrativ cetatea cu 
acelaş nume* aflat în Ţara Bîrsei la hotarul cu Ţara Românească pe drumul 
comercial care uqea Braşovul cu Cîmpulungul Muscel prin Rucăr şi Dragoslavele 
pe teritoriul său cu o suprafaţă de peste 100 km.p. aflîndu-se în 1395 satele Zăr
neşti şi Tohanu. La sfîrşitul secolului al XIV-lea acest domeniu a fost dăruit 

de Sigismund de Luxemburg, regele Ungariei lui Mircea cel Bătrîn, domnul 
Ţării Româneşti pentru a putea apăra mai bine Transilvania împotriva otomani
lor. Posesiunea obţinută sub formă de feudă a fost transmisă lui Mihail I suc
cesorului său dar în 1419 a fost reluată de regele Ungariei. Pe timpul stăpînirii 

Rranului teritoriul şi cetatea au fost conduse de un dregător al domnului muntean. 
C E T AT EA D E B ALT A. Domeniu feudal avînd ca centru politico-ad

ministrativ cetatea cu acela.ş nume** aflat în bazinul celor două Tîrnave, avînd 
o suprafaţă de cca. 1000 km.p. limitat la nord de apele Tîrnavei Mari şi Pătîrjacăi, 

la vest de satele Boian şi Vesău, la est de apa Zăgar iar la sud de cetatea Jitva 
şi satul Sintioana. La început posesiune a coroanei ungare apoi a unor nobili prin 
zălogire, domeniul a fost dăruit în 1484 ca feudlă lui Ştefan cel Mare de către 
Matei Corvin, regele Ungariei pentru a-i proteja viaţa şi bunurile în cazul tn 
<'are acestea ar fi fost ameninţate de otomani după scoaterea d'in domnie. Do
naţia a fost reînnoită în 1492 de Vladislav al Ii-lea, regele Ungariei. In perime
trul de peste 140 km. se aflau la sfîrşitul secolului al XV-lea peste 30 de sate ca 
c'c i:-x. Velţ, Bazna, Saroş, Lash\u, Bahnea, Ceaus, Găieşti, Baziaş, Seuca, Adămus, 
Corneşti, TiTnăveni, Custelnic, etc. multe existente şi azi. Domeniul Cetăţii de 
Baltă a rămas în posesia domnilor Moldovei fără întrerupere pină în vremea lui 
Petru Rareş. In 1538 acesta a fost ocupat dc= imperiali, apoi de voevodul Transil
vaniei, Ştefan Mailat în timpul războiului dus pentru supremaţie în Transilvania 
intre otomani !)i Curtea din Viena. După două decenii, în 1558 sprijinit de Inalta 
Poartă, Alexand'ru Lăpuşneanu, domnul Moldovei a reuşit să reintre în posesia 
acestui domeniu dar numai pînă în 1561, cînd a fost pierdut definitiv în favoarea 
voevodului Transilvaniei. Pe timpul cit Moldova a stăpinit domeniul conducerea 
acestuia a fost încredinţată unor pircălabi împuterniciţi cu atribuţii militare, ad
ministrative şi judecătoreşti ale căror nume s-au păstrat în documentele vremii, 
ele ex. Alexie 1507, Sava 1517, Mihul 1547, Petru 1550-1551, Jon Glăjan 1553, Luca 
1559-1560. 

CI CE I UL. Domeniu feudal avînd ca centru politico-administrativ cetatea 
cu acelaş nume***, aflat la nord de oraşul Dej avind o suprafaţă de peste 1200 
kmp., limitat la nord de Tg. Lăpuş şi satul Rogoz, la vest de Ileanda, la est de 
Suciul de sus şi Uriul de sus iar la sud-est de domeniul Unguraş. Iniţial o pose
siune a voevod'ului Transilvaniei a trecut e1poi în stăpînirea familiei nobiliare 
Banfy. Jn 1484 domeniul a fost dăruit ca feudă de Matei Corvin, regele Ungariei 
lui Ştefan cel Mare, domnul Moldovei ca loc de refugiu în caz că ar fi silit de 
otomani să-şi părăsească ţara. O înnoire a donaţiei s-a făcut în 1492 de către 

Vladislav al Ii-lea Jagello, regele Ungariei. Stăpînirea domnilor Moldovei asupra 
domeniului s-a continuat şi sub urmaşii săi nelntrerupt pînă în vremea lui Petru 
Rareş. La fnceput domeniul a avut puţine sate dar domnii Moldovei au sporit 
numărul lor prin cumpărare de la nobilii din vecinătate, de ex. Ştefan cel Mare 

• vezl „Studii şi articole de istorie", LIII-LIV, 1986, p. 248-249. 
•• Idem, p. 244-245. 
*** Idem, p. 246. 
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achiziţionează Girbaciul, Văleni, Borcuţ. Suciu! de jos, Maşca, Rohia, Petrihazu, 
Bogdan al III-lea (cel orb) satul Dănăcuşeni, Petru Rareş satul Top. O conscripţie 
din 1553 a bunurilor funciare ale domeniului a consemnat existenţa a unui nu
măr de aproape 50 de saţe ·ca de ex. Reteag, Uriul de sus, Ciceu-Cristur, Balie, 
Sinmarghita, Lăpuşul, Tg. Lăpuş, Mihăieşti, Ciceu, Urişor, Suciu, Ileanda, Rogoz, 
Citcău, Negrileşti, Căşeiu, etc. cele mai multe păstrîndu-se şi azi. Pe domeniu 
mai erau apoi multe mori de ex. la Reteag moară cu patru pietre, la Chirău 
una cu trei pietre, la Cristeşti şi Lăpuş cite una cu două pietre, la Giurgeşti una 
cu 0 piatră. De pe acest domeniu se strîngeau multe venituri pentru visteria Mol
i.Iovei, de ex. truca vamală din cinci locuri : la Reteag, Urişor, Somcuţ, Lăpuş, 
şi Sinmarghita. De asemenea lingă cetatea Ciceu funcţiona un tirg periodic anual 
unde veneau cu mărfuri negustori din toate ţinuturile locuite de români. Cit 
timp au stăplnit domeniul, domnii Moldovei l-au administrat prin intermediul 
unor pircălabi imputerniciţi cu atribuţii fiscale, administrative, judecătoreşti şi 

militare. Ei incasau de la contribuabili dările in natură şi în bani care erau 
asemănătoare acelora percepute in Moldova ca darea pe stupi, pe vite, pe. ce
reale, fructe, vin, etc. Din bunurile funciare ale domeniului unii domni ai Mol
dovei au făcut danii boierilor credincioşi de ex. Alexandru Lăpuşneanu a dat 
satul Urişor şi o moară unui boier. In schimb Ştefan cel Mare a infiinţat o 
biserică la Vad pe Someş după aceia şi o episcopie (care a funcţionat pină în 
secolul al XVII-iea) inzestrată de acesta cu venituri la care s-au adăugat cele 
acordate de Petru Rareş, de ex. satele Bogata· românească şi Bogata ungurească, 
acC'sta din urmă fădnd şi biserica din satul Mihaieşti. In 1561 domeniul a in
trat definitiv in posesia principatului Transilvaniei. O descriere din secolul al 
XVI-iea a acestui doml'niu cuprinde urmawarele şliri : „ţinutul acesta al Moldovei 
e destul de frumos şi şes şi foarte bogate văi, oraşe şi sate, dar nu are deloc 
fortăreţe declt una singură Ciceul, inconjurată de ziduri şi întărită oarecum de 
la natură de rluri. In aceasta nimic nu-i lipseşte din cele trebuitoare pentru 
nevoile omului sau pentru plăcere ; slnl dealuri cu vii şi fructe şi semănături şi 

toate cele pentru trai, locul este foarte bogat în iazuri, bălţi şi heleştee, incit 
omul nu poate dori nimic mai mult declt trebuinţele vieţii...". 

FAG AR A Ş. Regiune din sudul Transilvaniei acoperită în evul mediu de 
păduri de fag şi pini, numită uneori şi „ Ţara Oltului", aşezată intre munţii cu ace
laş nume şi cursul mijlociu al Oltului, avtnd ca limită de vest apa Racovicioara 
iar la est de localitatea Racosul de jos şi munţii Perşani. Pe teritoriul ei cu o 
suprafaţă de aproape 2 500 km.p. numită ln cele mai vechi documente „terra 
Blachorum" s-au constituit înainte de secolul X peste 25 de sate româneşti şi 

cetăţi ţărăneşti întărite cu palisad'ă de lemn şi val de pămlnt, ca de ex. Porum
bacu, Scorei, Clrţişoara, Arpaşu ,de sus, Arpaşu :le jos, Cirţa, Voila, Viştea de sus, 
Viştea de jos, Lupşa, Mlndra, Cuciulata, Şinca veche, Şinca nouă, etc. avind ca 
centru politico-administrativ cetatea Făgăraş. După apariţia cnezatelor şi voe
vodatelor, ln această regiune, voevodul Radu Negru - după tradiţie• a unit 
Făgăraşul cu cnezatele aflate la sud de Carpaţi intemeind astfel Ţara Româ
nească, care se lntindea pe ambele versanturi ale munţilor Făgăraş, domnul ţării 

fiind şi „herteg" (duce) de Făgăraş. După 1330 Făgăraşul constituit într-un ducat 
a devenit vasal regelui Ungariei. Peste clteva decenii ln 1366, ca urmare a nor
malizării relaţiilor politice româno-ungare acest ducat a fost restituit lui Vla
dislav I (Vlaicu), domnul Ţării Româneşti. Intr-un document de la el teritoriul 
este numit şi „terra Făgăraş•. După Vladlslav I (Vlaicu), d'omnii Ţării Româneşti 

• vezi ,,Stufiii şi articole de istorieu, LIII-LIV, 1986, p. 249-251. 
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au stăpinit efectiv Făgăraşul pînă în vremea lui Basarab cel Bătrîn Laiotă, in
titulindu-se pe hrisoave "herteg al Făgăraşului", alte ori însă şi „povăţuitor" (în 
sensul de guvernator) al plaiurilor Amlaşului şi Făgăraşului, de ex. Dan al II-lea 
(1429), Vlad Dracul 31437). ln acest timp aceştia şi-au exercitat prerogativele de 
deplini stăpînitori prin intermediul unor mari dregători împuterniciţi să per
ceapă dările, să apere teritoriul de duşmani, să judece pricinile dintre localnici ; 
dările erau asemănătoare cu cele din teritoriul de la sud de Carpaţi, de ex. 
dijma de oi, de porci, de stupi, de vin, din cereale etc. Totodată domnii Ţării 
Româneşti au acordat unor boieri scutiri de dări în Făgăraş, de ex. Vlad Dracul 
în 1441, Basarab cel Bătrîn Laiota în 1476. In acest timp domnii Ţării Româneşti 
făceau danii din bunurile funciare ale acestei regiuni unor mari dregători cre
dincioşi lor, de ex. Mircea cel Bătrîn a dăruit satul Mîndra boierului Micu, iar 
satele Viştea de sus, Viştea de jos, Arpaşul de sus şi Arpaşu! de jos boierului 
Costea, după cum Vlad Dracul întărea unei slugi domneşti, Roman părţi cu rîu 
şi munte la Sîmbăta de sus şi un munte la Voivod'eni iar Basarab cel Bătrîn 
Laiota întărea părţi de munte la Şinca jupanului Şerban. Tot în acest timp unii 
domni au ridicat lăcaşuri de cult, de ex. la Scorei întărite cu imunităţi. După 

domnia lui Basarab cel Bătrîn Laiota, domnii Ţării Româneşti nu mai stăpînesc 
efectiv acest teritoriu, totu~i ei menţin în titulatura lor pe hrisoave calitatea de 
domn „a toată Ţara Românească şi încă în cea ungurească Amlaşul şi Făgăraşul 

herţeg ca Radu Paisie în 1537, sau "ca herteg părţilor de peste munţi Amlaşul 
şi Făgăraşul", ca Radu Şerban în 1608 sau „herteg al părţilor de peste munte 
Amlaşul şi Făgăraşul" ca Matei Basarab în 1643 ; uneori această titulatură se 
schimbă, de ex. în 1599 Mihai Viteazul se intitulează „consilier" (sinboulos). Amla
şului ~i Făgăraşului iar Matei Basarab în 1644 ca „povăţuitor al plaiurilor Am
laşul şi Făgăraşul". ln două rînduri Făgăraşul cu tot domeniul a fost înstrăinat 

de regii Ungariei şi anume în 1472 d'at atunci oraşului Sibiu şi în 1480 dat 
atunci unor boieri munteni pribegi, în aceeaşi vreme pe domeniu aflîndu-se peste 
îO sate româneşti, unele din ele aşezate şi pe malul drept al Oltului. 

G E O A G I UL DE JOS. Domeniu feudal avînd ca centru politico-admi
ni strativ cetatea cu acelaş nume aflat pe valea Mureşului a fost dăruit în 1508 
de Vladislav al Ii-lea, Jagello regele Ungariei lui Radu cel Mare, domnul Ţării 

Româneşti ca feudă pentru sprijinul ce urma să-l acorde în lupta antiotomană. 
Pe teritoriul acestuia existau aproape 20 de sate ca de ex. : Băcia, Balşa, Bozes, 
Cib, Gigmău, Ardeu, Glod, Homorod', Almaşul mic, Mada, Nădăstria, Almaşul 

mare, Poiana, Rengheţ, Tecărău, Voia, Ruşan, etc. parte au rămas altele au dis
părut în cursul vremii. Dăruit în 1510 unor nobili unguri domeniul a fost resti
tuit tot ca feudă în 1517 lui Neagoe Basarab, domnul Ţării Româneşti de către 
Ludovic al ·Ii-lea Jagello. In cei patru ani cit l-a stăpînit efectiv, d'omnul mun
tean a întreprins o călătorie pe acest domeniu pentru a-şi îngriji sănătatea la 
apele termale din regiune. Tot în acest răstimp acesta a ridicat şi biserica din 
satul Almaşul mare. După moartea lui Neagoe Basarab domeniul a fost dăruit 

unor boieri munteni pribegi în Transilvania printre ei aflîndu-se şi marele ban 
Preda Craiovescu. 

S IM BAT A DE SUS. Domeniu feudal aflat la poalele versantului de 
nord al munţilor Făgăraş şi pe valea Oltului. Iniţial posesiune princiară, acesta 
a fost cumpărai în 1653 cu 800 galbeni de Preda Brâncoveanu, mare vornic mun
tean ; confiscat după moartea acestuia de către Mihai Apafi I, principele Tran
silvaniei, în 1681 acesta a revenit lui Constantin Brâncoveanu, marele logofăt, 

nepotul de fiu al lui Preda Brâncoveanu, dar numai după ce l-a răscumpărat 
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cu 1000 galbeni de la Gheorghe Banffy, guvernator al Transilvaniei. La acest do:;. 
meniu Constantin Brâncoveanu a mai adăugat, după ce a ajuns domn al Ţării 
Româneşti, şi alte sate de ex.: Simbăta de jos, Rucăr pe Olt, Poiana Mărului, 
Ciuncul mic, Somartin, Tamaş, Pataca şi pe cheltuiala sa a ridicat pe domeniu 
palatul şi biserica de la Simbăta de sus in 1696. • 

ş I NT EU. Domeniu feudal avind ca centru politico-administrativ cetatea 
cu acelaş nume aflat pe ambele versanturi ale munţilor Plopişului, pe văile ape
lor Crişul repede, Bereteul, Barcău, Valea Mare şi mărginit la sud de munţii 

Pădurea Craiului. In secolul al XV-iea a făcut parte din domeniul coroanei un
gare dar în 1622 a intrat in posesiunea lui Gavrilă Movilă, fostul domn al Ţării 
Româneşti (1618-1620), care după ce a părăsit tronul s-a refugiat ln Transilvania 
şi s-a căsătorit apoi cu o nobilă ungară, care stăpinise pină atunci domeniul. 
o conscripţie din 1606 a acestui domeniu a înregistrat prezenţa a peste 60 de sate, 
cetăţi şi tirguri cele mai multe locuite de români (possessio walachalis) de PX. 

Aleşd, cetatea Borod, Pestis, Bogei, Bulz, Lorău, Bratca, Vadul Crişului, Derna, 
Popeşti, Săcalaşău, Voivozi, Cintelec, Margine, Tinăud, Josani, Gheghie, Lunc
şoara, Groşi, Pestia, Lungaşul de sus, Lungaşul de jos, Copăcel, Surduc, etc. unele 
s-au mai păstrat şi azi, altele au dispărut cu timpul. Intrucît domeniul controla 
ciile de acces pe apă şi uscat spre centrul Transilvaniei el a fost trecut in 1657 
pe seama posesiunilor lui Gheorghe Rakoczy al Ii-lea, principele Transilvaniei. 
In acelaş an lnsă a lfost zălogit pentru o mare sumă de bani lui Constantin 
Şerban, domnul Ţării Româneşti care prin neplata banilor de debitor a intrat 
in stăpînirea acestuia pentru trei ani de zile, dată după care a reintrat în stă

plnirea principatului Transilvaniei. 
Ţ A R A H A Ţ E G U L U I. Regiune in sudul Transilvaniei, vatră de formare 

a poporului român, atestată documentar ln secolul al Xiii-lea sub numele de 
„terra Harszoc" (1247). In evul mediu timpuriu această depresiune montană avea 
ca limită de sud izvoarele apelor Barbat, Sibişel, Rlul Mare şi munţii Retezat, 
spre vest Poarta de fier a Transilvaniei şi munţii Poiana Ruscăi, spre nord cursul 

mijlociu al Mureşului (dar pe malul stlng) şi spre est munţii Şirianului. Pe o 
suprafaţă de circa 1300 km.p. cele mai multe aşezări rurale erau aşezate. pe văile 
apelor precum şi dealungul vechiului drum roman care lega Sarmissegetuza Ulpia 
Traiana de partea Banatului, ca de ex. Streiul, Singeorgiu Strei, Orăştioara, Sub
cetate, Densus, Costeşti, Lunca, SlntAm.Aria Orlea, MateŞti, Crivadia, etc. ln total 
aproape 200 sate. Ţara Haţegului făcea legătura cu Banatul Severinului prin pa
sul Poarta de fier a Transilvaniei iar cu Oltenia prin pasul Vllcan. Pină in se
c-olul al Xiii-lea ln această regiune obştile săteşti locale s-au constituit în cne
zate de vale (10 identificate plnă acum) şi s-au bucurat de autonomie administra
tivă şi judecătorească conducind'U-se după vechiul drept românesc (jus valachi
cus). Aceste cnezate de vale au întreţinut legături cu cnezatele româneşti din 
nordul Olteniei. Din punct de vedere politic la începutul secolului al XIII-iea 
înainte de invazia tătarilor (1241) Ţara Haţegului a făcut parte din voevodatul 
românesc al lui Litovoi (terra Lytua) întins intre Banatul Severinului şi apa Ol
tului, la sud de Carpaţi. După citeva decenii, în 1274 refuzul lui Litovoi voevod 
de a recunoaşte suzeranitatea regelui Ungariei care căuta să-şi extindă expan
siunea şi in sudul Carpaţilor a determinat un an mai tlrziu desprind'erea Ţării 
Haţegului cu forţa de legăturile sale politice cu voevodatul muntean, transforma
rea ei într-un comital regal şi integrarea ei in structurile teritoriale administrative 
ale voevodului Transilvaniei. ln confruntarea militară din 1277 dintre voevodul 
Litovoi care lncerca să recupereze Ţara Haţegului şi oştile uneare, acesta a fost 
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ucis in luptă; în felul acesta Ţara Haţegului a rămas in componenţa regatului 
Ungariei. 

UNGUR A Ş UL. Domeniu feudal avînd ca centru politico-administrativ 
cetatea cu acelaş nume, atestat documentar în a doua jumătate a secolului al 
Xlll-lea, aflat la sud-est de oraşul Dej, întins pe o suprafaţă de aproape 600 km.p. 
Iniţial poseshme a voevod'atului Transilvaniei (sec. XIII-XIV) a trecut ulterior. în 
stăpînirea unor nobili (sec. XV) şi apoi a episcopului de Oradea (primele decenii 
ale sec. XVI). In 1529 prin tratatul de la Lipova, domeniul a fost dăruit ca feudă 
de Ioan Zapolia, principele Transilvaniei lui Petru Rareş, domnul Moldovei pen
tru sprijinul militar acordat în lupta contra Habsburgilor. Pe timpul stăpînirii 

lui, domnul Moldovei a numit pîrcălabi la conducerea acestuia cu reşedinţă în 
cetatea cu acelaş nume, împuterniciţi cu atribuţiuni militare, administrative şi 

judecătoreşti de ex. pîrcălabii Matei, Rohatiu. O conscripţie din secolul al XVI-lea 
a domeniului a înregistrat peste 30 de sate, marea lor majoritate româneşti, de ex. 
Unguraş, Mintiul Gherlei, Gherla, Sîniacob, Sînmartin, Nicula, Sărate!, Petreşti, 

Ţentea, Apatiu, Buda, Sîntioana, Cămăraşul, unele existente şi azi. Prin deterio
rarea relaţiilor politice dintre Transilvania şi Moldova, în 1536 acest domeniu 
a fost dat de Ioan Zapolia lui Ştefan Mailat. 

V I NT UL DE JOS. Domeniu feudal aflat pe valea Mureşului între Alba 
Julia şi Blandiana, avînd ca centru politico-administrativ cetatea cu acelaş nume*· 
Iniţial domeniu al coroanei ungare a fost d'ăruit în 1522 de către Ludovic al Ii-lea 
Jagello, regele Ungariei lui Radu de la Afumaţi, domnul Ţării Româneşti ca feudă 
pentru refugiu în Transilvania; dania a fost întărită în 1529 de către Ioan Za
polia, principele Transilvaniei. Domeniul cuprindea în hotarele sale cinci sate : 
Cîrna, Răcătau, Sibişani, Ascuta şi Inuri, fiind condus de un pîrcălab împuter
nicit cu atribuţii fiscale, judecătoreşti şi militare, care a încasat veniturile de la 
contribuabili. După moartea lui Radu de la Afumaţi (1529) domeniul a· revenit 
abia după un deceniu în 1539 în stăpînirea lui Hadu Paisie, domnul Ţării Româ
neşti, care l-a păstrat tot ca feudă pînă în 1545 dată după care revine definitiv 
tn stăpînirea principatului Transilvaniei. 

V U R p AR. Domeniu feudal avînd ca centru politico-administrativ cetatea 
cu aeelaş nume o aflat pe cursul mijlociu al Mureşului în apropiere de Vinţul 
de jos. Iniţial· posesiune a coroanei ungare a fost dăruit în 1522 de Ludovic al 
Il-lea Jagello, regele Ungariei lui Radu de la Afumaţi, domnul Ţării Româneşti 
ca loc de refugiu în cazul cînd' ar fi fost silit de împrejurări în lupta cu otomanii 
să părăsească tronul ; în schimb, domnul muntean a cedat cetatea Poenari, re
gelui ungar. Anulată după moartea lui Radu de la Afumaţi (1529) dania a fost 
reînnoită lui Radu Paisie, domnul Ţării Româneşti în 1539 de către Ioan Zapolia, 
principele Transilvaniei care a stăpînit-o pînă în 1545, ca feudă, dată după care 
a rămas în stăpînirea principatului Transilvaniei. 

P.S. Intre aceste fişe de diC'ţionar n-au fost incluse unele posesiuni ale lui 
Mihai Viteazul în Transilvania şi anume satele MANARADE de lingă Blaj, LONA 
~i castelul BUIA de lingă Mediaş cu un domeniu întins pe care se aflau 30 d'e 
sate, dăruite ca feudă de Sigismund Bathory, principele Transilvaniei ln 1596, 
ca loc de refugiu după părăsirea Ţării Româneşti temporar, în urma luptelor anti
otomane din 1595. De reţinut că satul MANARADE a fost cumpărat în 1616 de 
Ioan Movilă, pretendent la tronul Moldovei, refugiat atunci la curtea lui Gheorghe 

* vezi „Studii şi Articole de istorie", LIII-LIV, 1986, p. 253-254. 
•• Idem, p. 253. 
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Rakoczy I, principele Transilvaniei. De asemenea n-au mai fost incluse dome
niile RODNA şi BISTRIŢA, acesta din urmă cu 23 de sate stăpînite vremelnic în 
1529-1530 de Petru Rareş, domnul Moldovei, obţinute ca feudă în condiţii de 
ronjunctară de la Ioan Zapolia, principele Transilvaniei, în perioada războiului 

cu Habsburgii. 

CONSTANTIN ŞERBAN 
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